

PRESS RELEASE

КОФАС ОТЧЕТЕ БЛИЗО 40% РЪСТ НА КОРПОРАТИВНИТЕ НЕСЪСТОЯТЕЛНОСТИ В ЦИЕ ЗА 2022 Г.

Най-висок е ръстът в осем източноевропейски държави, сред които и България

София, май, 2023 – Регионът на Централна и Източна Европа (ЦИЕ) претърпява значителни икономически сътресения през последните три години. Голямата разнородност, мерките за подкрепа и правните промени повлияха негативно върху тенденциите за корпоративна несъстоятелност. Пандемията от Covid-19, последващият икономически спад и войната в Украйна предизвикаха смущения не само в макроикономическите показатели и стоковите пазари, но се отразиха и върху ликвидността на плащанията на компаниите.

„Въведените правителствени мерки за подкрепа допринесоха за спада на корпоративните несъстоятелности през 2020 г. Това обаче удължи „изкуствено“ живота на възползвалите се дружества и се отрази в драстично повишение на броя фалити. Но това не е всичко – бизнесът е изправен пред множество предизвикателства. Сред тях са високите цени на енергия и суровини, поредицата бързи повишения на лихвените проценти, най-високата инфлация от десетилетия и геополитическата несигурност, в която се намираме“, споделя **Грегорж Шилевич, главен икономист на Кофас за Централна и Източна Европа.**

Икономиките в ЦИЕ показват признаци на възстановяване през 2021 г., както и през първата половина на 2022 г., като повечето страни отбелязват по-високи темпове на растеж въпреки нестабилната динамика. *„2022 г. донесе основно по-висока икономическа активност. Това наблюдаваме при държави като Хърватия и Словения, при които БВП надхвърли 5%, а темповете на растеж в недалечните Полша, Румъния и Унгария са близки до него. От друга страна, Естония изпадна в рецесия с темп на растеж от -1,3%.“*, **допълва Шилевич.**

Кофас изчислява, че в ЦИЕ общият брой производства, изпаднали в несъстоятелност, е нараснал с 39,3% - от 25 917 през 2021 г. до 36 090 през 2022 г. В осем държави през 2022 г. броят на фалитите е по-голям, в сравнение с предходната година, а именно в България, Хърватия, Унгария, Латвия, Литва, Полша, Румъния и Сърбия. Четири държави отбелязват понижението по този показател – това са Чехия, Естония, Словакия и Словения. Високият скок на несъстоятелността е отчетен и в Сърбия и Унгария, съответно с +106% и +86, докато най-голям спад на производствата е в Естония.

Несъстоятелността нараства във всички сектори. Сегментите с високо потребление на енергия не правят изключение.

Не е изненадващо, че енергоемките сектори са тези, които са засегнати най-силно от скока на цените на суровините, а оттам и от по-високите оперативни разходи.

Например в Полша дружествата, чиято дейност е в химическата, металната, хартиената, дървесинната и хранително-вкусовата промишленост отчитат по-дълги забавяния на плащанията от средните. Тези сектори също бяха на фокус в регионалната статистика за несъстоятелността: металите, хартията, дървото и хранително-вкусовата индустрия отбелязаха високи и покачващи се нива на несъстоятелност.

Бизнесът, извършващ търговия на дребно, е друг сектор, при който се наблюдава повишен брой фалити. Динамичната инфлация оказва все по-голямо влияние върху потребителските разходи, което неминуемо се отразява негативно на компаниите в този сегмент.

„Икономическите перспективи остават меко казано несигурни. Нашите експерти прогнозира забавяне на инфлацията за идните месеци, но все пак по-голямата част от икономиките в региона на ЦИЕ следва да отчетат по-слаб растеж през 2023 г. Нивата на инфлация ще се запазят доста над целевите на Централната банка. Така това ще се отрази в допълнителни повишения на лихвите и това неминуемо ще има отрицателни ефекти върху корпоративната ликвидност на плащанията. Очакваме броят фалирала дружества да продължи да нараства и през 2023 г.“, добавя **Ярослав Яворски, Главен изпълнителен директор на Кофас в региона на Централна и Източна Европа.**

За контакт:

COFACE

Corentin Henry: +33 1 49 02 23 94
corentin.henry@coface.com

ТОДОР ЦВЕТАНОВ

Кофас СА – клон България
+359 882 481 411
todor.tsvetanov@coface.com

ВЛАДИСЛАВА НИКОЛОВА

Параграф 42
+359 882 556 601
v.nikolova@paragraph42.bg

Coface: for trade – изграждаме бизнес заедно

С над 75 години опит и широка международна мрежа, Кофас е лидер в застраховането на търговски вземания и свързаните с него специализирани услуги, включително факторинг, събиране на вземания, застраховка за единичен риск, облигации и бизнес информационни услуги. Експертите на Кофас работят в ритъма на глобалната икономика, помагайки на ~50 000 клиенти в 100 страни да изградят успешни, развиващи се и динамични бизнеси по целия свят. Кофас помага на компаниите при вземането на кредитни решения. Услугите и решенията на Групата засилват способността им да продават, като ги защитават от рисковете от неплащане на техните вътрешни и експортни пазари. През 2022 г. в Кофас работят ~4721 души, а компанията регистрира оборот от 1,81 милиарда евро.

За повече информация посетете coface.com